

Heraldo de Castellón

DIARIO ANTIFASCISTA

AÑO XLVIII
Núm. 14.724

FRANQUISTO
CONCERTADO

Martes 9 de Noviembre de 1937

Redacción, Administración y talleres: D. Ibarra, 11

PRECIO
15 CENTIMOS

TELF. 1533
APARTADO 12

COMENTARIO DEL DIA

UN AÑO DE MADRID

7 de Noviembre... Ha hecho un año del día trágico, para siempre memorable, en que Madrid vióse invadido por el fascismo. Evacuadas las líneas que jalonaban los Carabanchales, Getafe, Boadilla, Húmera, el Campamento, Cuatro Vientos, la Casa de Campo, moros y legionarios, precedidos por docenas de tanques italianos, bajo la protección de una aviación extranjera formidable y de una artillería poderosa, avanzaron rápidos, creyendo segura la presa y ganada la victoria final. En Leganés esperaban el Ayuntamiento y la Diputación de Franco, muchos periodistas monárquicos y cuarenta Tribunales marciales. Los fusilamientos previstos iban a ser «cien mil»...

En la noche del 6 al 7, Madrid corrió a los arrabales. Sindicatos y partidos políticos llamaron a sus afiliados para la defensa suprema. Unos acudían con armas y sin ellas otros. Faltaban los fusiles y las municiones. Las escasas ametralladoras se encasquillaban. Los milicianos, que de Talavera habían retrocedido a Santa Olalla y de Santa Olalla a Torrijos y de Torrijos a Toledo y de Toledo a Illescas y de Illescas a Parla a Getafe, tenían que hacer frente a dos formidables ataques, por el Sur el uno y por el Oeste el otro. Las carreteras de Andalucía y de Extremadura estaban llenas de hombres y vehiculos. Eran como los dos ríos de la invasión irresistible.

Amaneció el día 7. Llegaba la brigada Internacional. Arribaron de Levante una treintena de camiones con fusiles y cartuchas. Tronaban nuestros cañones en el Paseo de Rosales. Se peleaba en las orillas del lago de la Casa de Campo, en el barrio de Usera, en las cercanías del Puente de Toledo. A cada momento, nuevas oleadas de combatientes reforzaban a nuestros defensores de las vanguardias. Las barricadas elementales, recuerdo de las revoluciones progresistas, interceptaban calles, avenidas y paseos. Los aeroplanos de Italia y Alemania manchaban el claro cielo madrileño con sus siluetas siniestras. Llovían las bombas sobre calles y casas. Ardían hospitales, museos, bibliotecas, palacios, orfanatos y asilos. Todo Madrid era un inmenso clamor y una angustiada expectación. Y de cientos de miles de bocas salía la afirmación rotunda: ¡No pasarán!

Y no pasaron... Sucedióse las jornadas del 8, del 9, del 10, del 11, del 12, del 13, del 14 de Noviembre. El furioso asalto a lo Sader, ordenado y dirigido por

Varela, llegó al Paseo de Rosales y a la plaza de la Moncloa, pero no pasó de allí. El 15 por la mañana, Varela, confuso y abochornado, fué a Leganés y dijo a Franco que Madrid era inconquistable.

Y ha transcurrido luego un año entero. Un año en que Madrid, con el concurso de toda la España leal se defendió, atacó, salió de sus trincheras y consiguió que no pudieran sitiarse. Siempre ha mantenido la libertad de sus comunicaciones esenciales. Siempre ha inmobilizado, en torno suyo, docenas de miles de enemigos y un material inmenso...

Y ahora, a lo que parece, se aproximan para él nuevos y duros días de crisis...

Ha soportado el hambre, el frío, los bombardeos aéreos, los cañones terrestres, los ataques en masa, los incendios. Ha sufrido más que París sitiado por los prusianos, que Portugal sitiado por

los anglo franco sardos, que Port-Arthur sitiado por los japoneses, Ha sabido ser Zaragoza y Numancia...

Sereno, estoico, se prepara a la nueva prueba gravísima. Y está seguro de afrontarla, superarla y vencerla...

Frente Popular Antifascista

Ayer por la tarde celebró sesión este organismo provincial, tratándose importantes asuntos, entre los que destaca la publicación de un manifiesto suscrito por todos los partidos políticos y organizaciones sindicales componentes del Frente Popular. Para su estudio inmediato se trató de la cuestión de los emboscados en el orden militar, tomándose el acuerdo de pedir con toda urgencia, a los partidos y sindicatos, relación de todos los afiliados comprendidos en los llamamientos de incorporación a filas (1930 a 1939) y situación en que se encuentran en la actualidad.

La delegación del Partido Comunista estimó necesario dar cuenta al Comité Popular de los motivos que la impidieron asistir a reuniones anteriores, siendo de completa satisfacción y justificados sobradamente dichos motivos.

La próxima reunión se celebrará el día 12, a las seis y media de la tarde, en el local del Partido Comunista.

AQUEL DÍA EN QUE FRANCO PROMETIÓ A SUS AMOS QUE ENTRARÍA EN MADRID...

¡EL TAVOR MORO QUE ENTRO POR LA PLAZA DE LEGAZPI Y ACABÓ EN EL DEPÓSITO JUDICIAL!

UN PASO MAS DE RETROCESO Y SEREMOS ESCLAVOS!

Entoldado, desapacible, amaneció aquél 7 de Noviembre. Horas antes el Gobierno había salido de Madrid, dejando nombrada la Junta de Defensa, que iba a iniciar la gesta heroica de la ciudad Mártir... Ya era hora, por que el Poder constituido no podía estar, como nunca estuvo en ningún país en guerra, bajo la coacción de las bocas artilleras del enemigo.

Como todos los días, los cronistas de guerra marcharon al campo. Poco pudieron avanzar por las rutas de Toledo, Extremadura y Andalucía... Se congregaron casi todos en los Altos de Alcorcón, en los arrabales de Fuenlabrada... A las nueve y cuarto, se perdió Getafe. El enemigo golpeaba fuertemente con sus interminables oleadas de moros y legionarios en las lomas pardas y peladas, que eran a modo de llave de Carabanchel Alto y Leganés... Con el auxilio de nuestros prismáticos veíamos avanzar en cerradas unidades a los moros. Caían por centenares, se les descubría envueltos en sus jalques y chilabas pardas como aquel terreno de Castilla, revolcarse entre las angustias de una agonía que no estaba en el programa que les habían ofrecido los generales rebeldes... Hubo que evacuar Fuenlabrada. Después Leganés, triturado, atormentado, pulverizado por un espantoso bombardeo a cargo de doce "Junkers", llenas sus calles estrechas de montones de mujeres y niños despedazados, hubo de ser abandonado... Llegaron los moros por este lado hasta los arrabales de Carabanchel Bajo; por el otro, hasta Villaverde... Madrid sintió el trallazo brutal de la

tragedia que se acercaba a sus muros milenarios y la reacción fué gigantesca...

Comenzaron las radios a dar órdenes de las Sindicales y Partidos a sus afiliados. Se paralizó el trabajo en fábricas y talleres, las dependencias de tiendas y comercios corrieron a sus Centros, en los tranvías desaparecieron las mujeres y los chiquillos; no viajaban más que hombres armados que salían de sus hogares para precipitarse en las trincheras y parapetos de las entradas de la Capital... En los techos, montones de colchones eran transportados para robustecer las barricadas... La tarde fué una tensión inolvidable. Los altavoces de las radios, abiertas, con toda su potencialidad desbordada, seguían dando consignas para los madrileños... Aquellas calles de Toledo, Atocha, Mesón de Paredes y Paseo de Santa María de la Cabeza, eran ríos humanos de hombres, mujeres y viejos, que, enfebrecidos, delirantes de sacrificio y de amor a la libertad, buscaban por las rondas la cintura de los arrabales para —ya que no había otra cosa— oponer al fascismo el muro abnegado de su carne...

Los altavoces anunciaron algo que quebró la angustia en las gargantas: "¡Madrileños!... El enemigo está en las puertas de nuestra ciudad. Son turbas de moros y legiones de asesinos, apaches y ladrones del Tercio, que quieren profanar con sus pezuñas de fieras el Madrid de nuestros amores, para escarnecer la virtud de nuestras mujeres y saquear nuestros hogares. Esto no ocurrirá mientras quede un hombre en pie... ¡Acudid, el que no lo haya hecho ya, a vuestra organización y cumplid con

vuestro deber! ¡Hay que evitar la toma de Madrid, la ruina de vuestras casas y la deshonra de vuestras hijas, de vuestras madres, de vuestras esposas, de vuestras hermanas! ¡Madrid va a recordar gestas de heroísmo y de sacrificio que nos legaron nuestros antepasados! ¡Atended la voz de nuestros guerrilleros, que en los arrabales contienen a la horda! ¡Un paso más de retroceso y seremos esclavos!...

Las gentes se detenían a oír la llamada angustiada. Al terminar, los vecinos marchaban enardecidos en busca de un fusil, de una pistola, de un cuchillo, de un palo. A las cuatro de la tarde, el teléfono anunció la buena nueva. Hacía Madrid llegaban hombres hermanados con nuestra causa, solidarios con el dolor republicano. Traían armas, empuñaban fusiles, arrastraban ametralladoras, para socorrer a la ciudad... A las cinco menos diez, por las Ventas, aparecieron, sobre media docena de camiones desvenclados, tres centenares de bravos dinamiteros. Pasaron como centellas. Era preciso su concurso inmediato en otro lugar de la ciudad.

¡AQUEL TAVOR QUE AVANZO POR EL PUENTE DE LA PRINCESA!

En las primeras horas de la mañana, los vecinos tuvieron que evacuar todo el barrio de la carretera de Andalucía, cogido entre dos fuegos. Los moros bajaban por la calzada del Paseo de Extremadura y avanzaban por la ruta de Getafe. A las cinco, todo aquel dedalo de callejuelas que iban a dar a la carretera de Andalucía, estaba ya

(Pasa a la tercera página.)

ANALFABETISMO

EL ANALFABETO, MUTILADO ESPIRITUAL

Todo ser humano, hombre o mujer, tiene derecho indiscutible a la cultura, se ha dicho muchas veces para olvidarlo otras tantas, porque no se ha valorado en su justo mérito, no ya la cultura, sino su mínima manifestación que es la de saber leer y escribir.

El analfabeto es un ser privado de medios de expresión, del vehículo que comunica los espíritus; un mutilado con mutilación cien veces más dolorosa que la que consiste en la pérdida de un brazo o de una pierna.

No es esta afirmación una exageración de profesional de la cultura, como tal predispuesto a dar excesivo mérito a lo que constituye su medio y su ambiente, sino palpable y dura realidad que lo mide en toda su extensión el propio analfabeto, porque no conoce el bien que nunca tuvo, y menos el que no lo es, como no se sabe el valor de la mano hasta que se pierde.

Nos horrorizaría que a núcleos numerosos de población, a la mayoría de los habitantes de un pueblo, se les privase de un órgano determinado. Miráramos como algo inhumano privar a un solo hombre de la lengua, inmovilizarle el rostro como una máscara, o dejarle sordo.

Y vemos, en cambio, con indiferencia, que miles y miles de ciudadanos sufren esta limitación de su espíritu; esta carencia de medios de expresión que son tan esenciales, tan propios del hombre como las manos o los órganos de los sentidos.

Son los que han de preguntar el número de la casa a que van y que teniéndole delante no lo conocen; los que ignoran el valor de la moneda que dan o reciben; los que en cada estación han de preguntar cuáles es, aunque queden frente al rótulo de la misma; los que no pueden aprovechar las útiles indicaciones de los cientos de rótulos y de números que en cada lugar y hora de nuestra existencia nos guían a través de ella y del mundo.

Son algo más triste que esto, porque están condenados a no poderse comunicar con el pariente ausente, a no recibir ni enviar al amigo el aliento cuando la desgracia nos hace acogernos con ansia a los viejos afectos, a no poder recoger de un periódico o de un libro esa luz de maravilla del humano pensamiento.

Nuestros poetas han expresado el dolor de no saber lo que la carta dice ni dónde lo dice, de no poder escribir lo que no quisiera que llegara, y el monólogo de la carta en "Juan José" o "Quien supiera escribir" de Campoamor, describen la limitación con pinceladas maestras.

Pueblos de analfabetos; pueblos inhospitalarios y recelosos, con ese temor a lo desconocido que les hace rechazar todo lo nuevo, pero que, precisamente por recelar de todo y de todos con odio hacia lo de fuera, los hace a la vez presa fácil de todos los charlatanes y víctima segura de todos los engaños, con tal de que sepan vestirse de hipócrita sinceridad y sonora palabrería.

Mentes cerradas; pueblos eternamente mirando hacia atrás, esclavos del cura y del cacique; magnífico campo del comerciante sin conciencia y del usurero sin entrañas. Tal es la herencia maldita de un régimen que se basaba precisamente en esa obligada limitación del analfabeto, que le hace someterse porque se siente inferior; que contaba con ese recelo hacia lo nuevo, aunque sea mejor, para que no escucharan los pueblos la voz de la justicia expresiva, de sus derechos, solo porque no figuraban éstos entre mandamientos seculares ni arcaicas ordenanzas.

Y por curioso contraste, hombres crédulos de las más absurdas afirmaciones, arrastrados por las más extrañas utopías, que al desenmascarar su falsedad desengañan de todo lo que no sea el pasado, venga de donde viniere.

La plaga terrible del analfabeto, negación de lo que la España quiere y debe ser, se extiende sobre nuestra provincia ensombreciendo este Levante luminoso y es interés de todos, autoridades y ciudadanos, sindicales y partidos, ignorantes y cultos, que desaparezca de entre nosotros.

El analfabeto lo es siempre contra su voluntad y casi siempre sin culpa suya; producto de un pasado de tiranía y explotación (de los que era eficaz instrumento) no puede sobrevivir a un ambiente de libertad y no resistirá una decidida campaña de extirpación como la que va a emprenderse contra él.

Las fuerzas chinas resisten con heroica bravura los ataques japoneses

Partes del Ministerio de Defensa Nacional

FUERZAS DE TIERRA

CENTRO.—Actividad limitada a fuegos de distintas armas en casi todos los sectores y especialmente en las cercanías de la Residencia de Estudiantes (Ciudad Universitaria), sobre un numeroso grupo rebelde que fué dispersado con bajas vistas.

ESTE.—Continúa la presión enemiga en el sector de Sabiñánigo, donde los faciosos ocuparon, en la orilla del río Gállego, la cota 958, de la Peñaza, situada a un kilómetro al sur del pueblo de Isbor. En la orilla izquierda del río aludido, la cota 955, de Pozal de las Cañas, al oeste de Lecina. A última hora nuestras fuerzas, después de intensa preparación artillera, en un brioso contraataque lograron recuperar la última de las posiciones citadas, causando grave quebranto al enemigo. Se hicieron tres prisioneros.

Las baterías enemigas cañearon las posiciones La Portillada, Loma de Enmedio y Valdepradas.

SUR.—Fuego de mortero contra las posiciones enemigas de Capicelra (Granada) y el habitual tiro de fusil y ametralladora en los sectores de Pitres y Portugas.

LEVANTE.—Intensa actuación por el fuego de la infantería y artillería propias contra fuerzas enemigas que efectuaban relevos en las posiciones de Santa Eulalia y Puerto Escandón.

cumplirse el aniversario, este Ejército y su Cuartel General le recuerdan con cariño. Aunque la distancia nos separe, seguimos uniendo nuestros esfuerzos para conducir por el mejor camino de la victoria a las tropas de la República. Le abraza, Miaja.

¿Un avión faccioso derribado?

Boltaña. — El domingo se vió cruzar por la posición de Espino, cota 1.184, un aparato "Junquer" perseguido por tres cazas republicanos, sin que se haya podido averiguar el resultado de esta persecución. Únicamente se oyó una fuerte explosión. Poco después volvieron a pasar los aparatos republicanos con dirección a sus bases sin la menor avería.

Fuego de fusil ametralladora y mortero por el sector de Mediana.

La artillería leal bate eficazmente las posiciones enemigas

Sarriena. — Durante varias horas del domingo por la tarde la artillería hizo fuego intenso contra las posiciones enemigas de los sectores de Tardienta y Almudévar. Los facciosos contestaron, entablándose un duelo muy vigoroso. La infantería republicana permaneció en sus posiciones preparada en espera de alguna agresión enemiga. El fuego de nuestros cañones era tan eficaz, que se veía a los italianos ir de un lado para otro.

En las primeras horas de la tarde se notó actividad por el sector de

Zuera. Se trataba de agresiones de la artillería faccosa.

El enemigo es rechazado con grandes pérdidas

Boltaña. — A las cuatro y media de la tarde, el enemigo, con numerosas fuerzas, atacó el pueblo de Lecina, sendo rechazado con grandes pérdidas. Insistió más tarde con fuerzas de refresco; pero otra vez fué plenamente batido, a pesar de que hicieron uso de las piezas automáticas.

Tranquilidad vigilante en el sector de Perdiguera

Sarriena. — El día de ayer fué tranquilo. Solamente algunos cañonazos en Llano, El Portillo, Valdepar y Loma de Enmedio, que son actualmente los lugares correspondientes a esta zona donde más actividad bélica se registra. Las incursiones de la aviación, el ir y venir de los aparatos facciosos y leales que cruzan el espacio oteando intenciones o pretendiendo bombardear, es lo único destacable. En los parapetos y trincheras nuestros soldados están dispuestos para la batalla, para atacar o para repeler el ataque. Ha decrecido la actividad del enemigo por este sector con respecto a movimiento de fuerzas. Los rebeldes se limitan ahora a construir obras de contención para asegurar o reforzar sus posiciones.

Las fuerzas leales contraatacan con brío en el Alto Aragón

Boltaña. — Los facciosos siguen

presionando sobre nuestras posiciones de ambas márgenes del río Gállego. Ayer mañana lograron ocupar la cota 958. Luego se internaron por Arroyo de Fanlo, situándose en la cota 959 de Pozal de Cañas.

Por la tarde a primera hora, y previa intensa preparación artillera, atacaron la cota 931 de Paco Matrás. En todos los puntos, los soldados republicanos, sobreponiéndose a la primera impresión, atacaron con sin igual brío, conteniendo primero y desbordando después el impulso rebelde, hasta desaojar a los facciosos de las posiciones que habían ocupado.

En estas operaciones hemos hecho bastantes prisioneros y causado muchas bajas al enemigo, compuesto en su mayoría por moros y legionarios.

Actividad en Villamayor y Farlete

Bujaraloz. — En las avanzadas hacia Villamayor y en las de Farlete hubo bastante actividad por ambas partes, librándose pequeños combates, en los que intervinieron repetidamente las ametralladoras.

Desde Monte Calvario se hizo fuego de cañón, que fué contestado, así como también lo hicieron nuestras baterías en distintos lugares.

Los facciosos intentaron un pequeño ataque por la parte de la Portillada, sin consecuencias.

Las baterías de Montescuro hostilizaron las líneas rebeldes, destruyendo unas trincheras faccosas en las avanzadas de Perdiguera. También funcionaron ametralladoras y fusiles en el sector de Lecina.

Un buen servicio de reconocimiento

Boltaña. — A primera hora de ayer mañana unas patrullas leales practicaron un imponente servicio internándose en campo faccioso y volando los postes del ferrocarril en la línea de Jaca-Navaza, y más tarde cortaron la ruta de Jaca a Sabiñánigo y Orna con la explosión de unos petardos. Estas eran las únicas comunicaciones del enemigo en este frente. La labor de nuestras patrullas ha sido verdaderamente eficaz, para ello han tenido que internarse por lugares donde es muy extremada la vigilancia del enemigo.

Recepción en honor de una Delegación de Cataluña

Madrid. — Esta mañana, a las once, se celebró la recepción oficial, en el Ayuntamiento de Madrid, de los delegados catalanes que han venido a visitar la Capital de la República.

Se pronunciaron elocuentes discursos en nombre de Cataluña y del pueblo de Madrid.

Hoy se celebrará Consejo de ministros

Barcelona. — Esta tarde, a las seis, celebrará el Gobierno de la República su primer Consejo de Ministros en la Capital catalana.

¿Dónde está Bruno Mussolini?

Se acentúa el rumor de que murió en España

París. — El periódico "Le Matin" publica un despacho de Londres en el que dice que a pesar de los mentis oficiales de Roma, noticias de buen origen continúan afirmando que el hijo mayor del dictador italiano, Mussolini, ha sido derribado cuando volaba sobre la España republicana y que se halla en la actualidad prisionero de los gubernamentales.

En la Embajada de España en Londres se manifestó ayer a los informadores de prensa, no saber nada sobre la suerte de Bruno Mussolini, y en la Embajada de Italia se declaró no estar al corriente de los desplazamientos de dicho aviador.

Interrogado también por los periodistas ingleses el Ministro italiano de Prensa y Propaganda, ha declarado:

Bruno está bien. Los rumores según los cuales ha sido muerto, herido o hecho prisionero, no tienen fundamento. No podemos indicar donde se encuentra, ya que actualmente cumple sus deberes militares.

EXTRANJERO

Northamérica exporta oro

Washington. — Por primera vez, desde la entrada en vigor del acuerdo económico tripartito, los Estados Unidos exportan oro. En efecto, habiendo agotado el tesoro sus reservas europeas, hoy han sido embarcados a bordo del "Normandie", con destino a Francia, 10.250.000 dólares, sacados de los fondos de "esterilización".

El secretario del Tesoro ha manifestado a los periodistas, que esta salida de oro no tendrá repercusión alguna en el mercado exterior, ya que los fondos de "esterilización" se elevan a la cantidad exportada.

Dijo también que otros países extranjeros han entrado en negociaciones con los Estados Unidos.

En los Comunes es atacado violentamente el gobierno

Londres. — Durante el debate de anoche en la Cámara de los Comunes, varios diputados, entre ellos el ex primer Lord del Almirantazgo, Alexander, atacaron violentamente al Gobierno y manifestaron que la actitud de Inglaterra ante el problema español ha tenido por efecto siempre debilitar la acción de Francia.

CARTELERIA DE ESPECTACULOS

Programa para mañana

TEATRO MUNICIPAL
El jueves día 11, presentación del gran conjunto de selectas Variedades "CAPITOLIO".

SALON ROYAL
A las 4'30 y 7'00
Selectos COMPLEMENTOS.
Y Exitos de "EL TUNANTE", por James DUM.

SALON DORB
A las 4'30 y 7'00
Escogidos COMPLEMENTOS.
Y "EL HOMBRE DE LAS DOS CARAS", en español, por Warsd G. ROBINSON.

CAPITOL CINEMA
A las 4'30 y 7'00
Una selección de COMPLEMENTOS.
Y Estreno de "LOS MUERTOS ANDAN" por Boris KARLOFF.
Habla en español.

Música en las trincheras

(De uno de nuestros corresponsales en el frente del Centro)

En las trincheras se oyen las czardas de Bramha. Muchos soldados no comprenden bien el hondo sentido de esta música, rasgada y doliente.

Un Comisario les explica: "Esto es la música de los húngaros, de los revolucionarios errantes de los extremos de Europa". Ellos entienden enseguida.

Nace la cordialidad, el entusiasmo sobre el barro. El Comisario se levanta:

—¡Camaradas!

—¿Hemos comprendido bien el significado de esta expresión? ¡Camaradas!; quiero decir muchas cosas: el sentido de hermandad, de gran hermandad heroica que tiene nuestro ejército—¿podemos olvidarnos de su nacimiento y del fin de la lucha?— Todos los hombres, sin que se resquebraje su ánimo, sin que se entibie su odio, sin que se enfrie su acometividad, sueñan con el fin. Un fin luminoso de día nuevo. Una tierra plana, donde los hombres vivan libres y unidos, sobre los campos fértiles, sembrados de máquinas movidas a ritmo presuroso.

Si se le hace a un soldado esta pregunta sencilla: ¿Sabes tú por qué luchas?, responderá inmediatamente:

—Por la independencia de mi patria y por mi propio bienestar.

Justo. Por esas dos cosas—encerradas en "libertad", palabra simbólica—se lucha. Esto es lo exacto, y a esto nos atenemos todos.

Un hombre habla—¡ganar de hablar!—de que se dejó su amor en otro sitio. Los otros le confortan:

—Es la música. Luego empezarán a sonar las ametralladoras, y ya todos seremos iguales. Los que tienen cosas allá, y los que estamos solos.

El fin para todos es idéntico. Lo dice el Comisario, que es el único que no siente el ritmo de los czardas.

¡Buen hombre es éste. Era alba-

ñil. Ahora es Comisario. Eso es todo. Nos ha explicado por qué cogemos los fusiles y por qué caen obuses sobre nosotros. Todos le han entendido; este hombre sabe hacerse entender.

Cualquier día, como a Belmonte, como a Pablo de la Torriente, como a Hans Beimler, le matarán.

Más tarde, se enterarán sus soldados. Y sentirán un gran dolor.

En el frente, el fin se vincula a muchas cosas. Pero llegará otro Comisario cualquiera y les dirá gravemente:

—¡Camaradas!

Entonces todos dirán: "¡Parece un gran hombre!". Y comenzarán a andar. A reanudar la marcha. Vendrán nuevos combates, nuevas guardias, muchas noches desganadas en la trinchera. Sonará la radio en los hoyos oscuros, y los hombres se pondrán tristes o alegres, según la melodía o el ritmo, y se acercará el Comisario a explicarles lo que quiere decir aquello.

—Está bien. Positivamente bien. Pero no oiremos más estas cosas, si nos dejamos vencer.

Los centinelas seguirán en su puesto, y los hombres se dormirán alegremente.

¡Vamos a vencer!. ¡Vamos a vencer!. Esto es bueno. ¡Vamos a vencer, rotundamente, exclusivamente!. Esto es lo que dice el Comisario, y lo que el pueblo quiere.

LOTERIA NACIONAL

Borteo de Navidad de 1937

Premio mayor: 1.500.000 pesetas

¡¡Por UNA peseta 6.000 pesetas!!

Precio del décimo 25 pesetas

Jugando en la Lotería Nacional ayudáis al Gobierno proporcionándole recursos para ganar la guerra

EL CONFLICTO CHINO - JAPONES

Las tropas chinas defienden bravamente el territorio

La población civil evacua Shanghai

Sanghai. — Continúa la evacuación de la región de Shanghai. En la región abandonada se han declarado varios incendios violentísimos. La retirada de las fuerzas militares ha decidido a la población civil de Nantao y del Este de Shanghai a abandonar sus hogares. Decenas de millares de nuevos refugiados se han instalado al Oeste y al Sur de la Concesión francesa.

Sin embargo, las tropas japonesas no siguen a las chinas en su retirada y parecen dominadas por una gran desconfianza.

La zona de refugios de Nantao ha quedado completamente desmilitarizada y guardada únicamente por policías chinos, sin fusiles.

A las diez de la mañana han sido admitidos 10.000 nuevos refugiados en la Concesión francesa. Varios millares más, procedentes de Wu-Tung, han desembarcado en los muelles de la Concesión francesa y de la Internacional.

Las unidades japonesas motorizadas han llegado a mitad del camino entre Chi-Kay-Huey y Ling-Hua, mientras las tropas chinas continúan metódicamente su retirada en dirección al Oeste. No obstante, algunos destacamentos continúan defendiendo heroicamente la orilla.

Japón se toma tiempo para contestar

Tokio. — En la reunión ministerial celebrada esta mañana por el Gobierno japonés, el Ministro de Relaciones Exteriores, señor Hirota, ha hecho saber a sus compañeros que hasta el 19 de noviembre no será contestada la invitación que les ha sido cursada por la Conferencia de Bruselas.

Francia hace a China un empréstito de 70 millones de francos

Nankín. — Se da como seguro que Francia ha resuelto conceder a

Francia refuerza las fuerzas aéreas de sus colonias

Yprex. — Esta mañana, a las ocho, han emprendido el vuelo con rumbo a las diferentes Colonias de la República francesa, 76 aviones.

Se dirigen primeramente a Túnez, donde quedarán 9; otros cinco, con destino al vuelo a Indochina; doce, a Marruecos; treinta y dos al Africa occidental francesa y dieciocho a Damasco.

Antes de la salida se celebró una ceremonia militar, a la que asistieron los principales Jefes del Ejército del Aire.

Spaak reanuda sus gestiones para resolver la laboriosa crisis belga

Bruselas. — El señor Spaak, después de laboriosas gestiones, que dió por terminadas a la una de la mañana para constituir Gobierno, las reanuda esta mañana, tropezando para el desarrollo de su gestión con grandes dificultades.

A las diez, al dirigirse a Palacio, dijo a los periodistas:

— Todo se ha roto. No obstante, al salir de conferencia con el Rey continuó sus gestiones por encargo de aquél, que le rogó redoblar sus esfuerzos para vencer las dificultades encontradas.

En Palestina son cortadas unas líneas telegráficas

Jerusalén. — Anoche han sido cortadas las líneas telegráficas entre Bel-Aviv y Haifa. Inmediatamente han sido enviadas tropas al lugar del suceso.

China un empréstito de 70 millones de francos, el cual en su mayor parte, será entregado en armamento.

La aviación nipona arroja bombas incendiarias

Sanghai. — La aviación japonesa ha lanzado varias bombas incendiarias sobre el barrio de la Estación, al Sur de Nantao, provocando un incendio en la Compañía China de Tranvías.

Las tropas japonesas han ocupado el territorio situado junto al límite Suroeste de la Concesión francesa.

La heroica defensa que hacen las tropas chinas

Pekín. — Las tropas invasoras, después de un encarnizado cuerpo a cuerpo con las tropas chinas, han ocupado esta mañana Tai-Yuang-Fau.

Los japoneses no han tenido más remedio que rendir un homenaje a la bravura de los soldados chinos de la 63 y 64 Divisiones, que prefirieron morir matando en Tai-Yuang-Fau, antes que evacuar la ciudad.

Graves disturbios en la frontera de Haití

Puerto Príncipe. — Varios grupos de dominicanos han asaltado las ciudades fronterizas de Arabajón y Montecristo, donde han asesinado a numerosos familias de obreros haitianos.

El Presidente de la República de Haití ha visitado la región fronteriza, repartiendo socorros entre más de cuatro mil indígenas.

El gobierno francés celebra Consejo bajo la presidencia del Jefe del Estado

París. — A las once de la mañana quedó reunido el Consejo de Ministros en el Eliseo, bajo la Presidencia del señor Lebrun.

El Gobierno se ocupó del señalamiento de la fecha de la próxima reapertura de las Cámaras, quedando fijada para el próximo 19 de noviembre.

También se estudió la solicitud de prórroga para el cierre de la Exposición Internacional, que fué acordada.

Finalmente, el señor Delbos informó ampliamente del estado en que se encuentran los principales asuntos de política internacional.

Los presupuestos franceses para 1938

París. — Esta mañana se reunió la Comisión parlamentaria de Presupuestos, siendo examinados el del Ministerio de Negocios Extranjeros. Varios capítulos de este quedaron pendientes de aprobación, a resultas de posteriores informaciones.

Esta tarde continuará reunida la Comisión presupuestaria, para proseguir el examen de los presupuestos para 1938.

Esta sesión revestirá gran importancia, pues en el transcurso de la misma informarán ante la Comisión el Jefe del Gobierno, señor Chautemps y el Ministro de Agricultura.

Delbos visitará próximamente Polonia

Varsovia. — El Gobierno polaco ha acogido con satisfacción la noticia de la proyectada visita del ministro de Negocios extranjeros francés, señor Delbos, a Varsovia.

Los círculos políticos declaran que las relaciones entre los dos países han mejorado notablemente desde que Delbos tomó la dirección de los asuntos extranjeros y recuerdan a este propósito los acontecimientos de la mayor importancia para la cooperación política y militar registrados desde entonces.

Aunque no se ha señalado el programa de la visita, el gobierno polaco concede gran importancia a las entrevistas que celebren Delbos y Beck, que se desarrollarán sobre la base de la tradicional alianza franco-polaca y en una atmósfera de sincera cordialidad y perfecta comprensión.

Ministerio de Agricultura

DIRECCION GENERAL DE GANADERIA.-DELEGACION DE ABASTOS

Se advierte a los Consejos Municipales que se dirigen a esta Dirección General de Ganadería en solicitudes de piensos, que en estas peticiones no deben incluir, al especificar el censo a surtir, aquellas cabezas de ganado propiedad de individuos que pertenezcan a alguna entidad ganadera, tanto cooperativa como sindicato, cuidando con ello de que los beneficiarios perciban dichos piensos por un solo conducto.

Las cooperativas al formular la petición deben consignar el número con que estén registradas en el Departamento de Cooperativas de este Ministerio o en el Ministerio de Trabajo y en el caso de que dicho registro esté en trámite presentarán documentos que lo acrediten.

El Director General de Abastos, FRANCISCO CENTRICH.

Las corrientes de oposición dentro del nazismo alemán

Zurich. — En su artículo de fondo se ocupa el "National Zeitung", de Basilea, de las corrientes de oposición existentes dentro del partido nacional-socialista alemán. Después de exponer las llamadas corrientes de "derecho" y de hacerse eco del llamamiento radical de Goebbels y de los activistas, dice:

"La incorporación forzosa de numerosos jóvenes a la Juventud Hitleriana—en el Servicio de Trabajo y en el Frente del Trabajo—dá al Partido un aumento no siempre deseable, en cuanto a sus convicciones. Será un error creer que este ambiente de múltiple oposición podrá ser superado por la "educación". Todo lo contrario. Consta ya que sucede a la inversa, que numerosos hijos de familias burguesas, llenos de confianza y de optimismo al principio, han terminado por llegar, después de sus experiencias en la Juventud Hitleriana, en el Servicio de Trabajo y en otras formaciones del partido, al lado opuesto de las opiniones políticas. Se oyen voces de padres preocupados porque

constatan con terror que sus hijos, a la vuelta del Servicio de Trabajo, exteriorizan, sin ningún temor, sus simpatías por el comunismo.

Aquí están los gérmenes de un desarrollo que promete aún nuevas sorpresas.

En este cambio de convicciones llegaría probablemente, a su máxima repercusión en una guerra futura.

Es natural—añade el autor del artículo—que las corrientes de oposición fuera del nacional-socialismo, pero dentro del pueblo, influyan también sobre la actitud de los funcionarios fieles al partido, o, por lo menos, que como tal se presenten.

Esto se puede observar sobre todo en los jefes de los campesinos que, con frecuencia, están tan fuertemente impresionados por las quejas y argumentos de dichos campesinos que han perdido su seguridad y su fé en el principio de autoridad. Se conocen casos, sobre todo en el Sur de Baden, donde jefes nazis de distrito simpatizan con la oposición campesina.

AQUEL DIA EN QUE FRANCO PROMETIO A SUS AMOS QUE ENTRARIA EN MADRID...

¡EL TÁBOR MORO QUE ENTRO POR LA PLAZA DE LEGAZPI Y ACABO EN EL DEPOSITO JUDICIAL!

(Viene de la primera plana.)

desierto, solo, abandonado por mujeres y niños...

No se les vió hasta que no estuvieron encima. Fueron descubiertos cuando, a paso de carga, se deslizaban por el amplio puente que va desde la Carretera hasta la plaza de Legazpi... Unos cuantos chiquillos que huieron, despavoridos, Paseo de las Delicias arriba, dieron la voz de alarma:

—¡Los moros, que entran los moros!... ¡Que están pasando el Puente!

Apenas había dado la media para las seis. Por Santa María de la Cabeza abajo avanzaron dos de las camionetas de dinamiteros, aquellos que poco antes acababan de llegar por las Ventas. Apenas tuvieron tiempo de saltar de los vehículos y trepar por las escaleras de las fincas de la Plaza de Legazpi a tomar las azoteas y tejados. Corrían los moros hacia la gran Plaza. No se habían dado cuenta del avance de los dinamiteros. Se congregaron todos los efectivos rebeldes alrededor de la farola del Centro, mirando a las cuevas de la Cabeza y Delicias, solitarias... Tuvieron unos minutos de incertidumbre y titubeo. Aquellas apías calzadas desiertas, imponían. Acaso pensaron qué sorpresa les aguardaba en su avance por aquel arrabal desconocido de la ciudad codiciada. De pronto, un silbato los puso en movimiento. Comenzaron a disparar en todas direcciones, sin duda para sembrar el pánico y la desmoralización entre los vecinos. Llegó un automóvil rápido, se apeó un jefe y dió órdenes terminantes: "Avanzad, de prisa, sin contemplaciones! Trataron de obedecer los moros, pero... ¡ya era tarde! Al intentar desplegarse, desde todas las alturas de la enorme plaza comenzó una espantosa lluvia de dinamita entre tremendas detonaciones. Los moros corrían en todas direcciones buscando una salida de aquel in-

filerno, que no encontraban. Uno a uno, todos los grupos y pelotones indígenas cayeron sin salir del recinto de Legazpi, despedazados por las bombas de mano que los dinamiteros lanzaban desde las azoteas... Sólo dos moros lograron ganar el puente y, veloces como gamos, se perdieron por la carretera solitaria... Bajaron los dinamiteros, acudieron millares de vecinos, disputándose unos a otros el armamento de los moros. Avanzaron milicianos y dinamiteros hacia la carretera. Se pasó el puente y se fortificaron a toda prisa en las casas y calles, que una hora más tarde estaban todas cerradas por enormes barricadas... Mientras, brigadas de bomberos trasladaban en camiones los restos de aquel tabor cuyos hombres habían entrado a conquistar Madrid, para terminar en pedazos sobre las frías losas de mármol del Depósito Judicial de Cadáveres...

¡Y NO ENTRARON EN MADRID!

Cayó la tarde de aquel día en toldado, desapacible, del 7 de Noviembre. Por las calles madrileñas, ya en sombras, pocos, contados transeúntes, que, rápidos, marchaban a sus hogares. Flotaba sobre la Capital de la República un denso velo de intranquilidad. En las redacciones de los periódicos caras largas y movimientos de inquietud ante la tardanza en regresar de los frentes los cronistas de guerra. La noche fué acariciada por constantes descargas de fusilería. Los tranvías y el metro funcionaron durante toda la jornada, trasladando de un lado a otro hombres, municiones y armas a los arrabales... Las Sindicales habían volcado sobre estos todos sus cuadros militantes. Eran millares de albañiles, de zapateros, de carpinteros, de dependientes de comercio, de sastres, de herreros, de funcionarios, de estudiantes, de ciudadanos, en fin, que, empujando las armas, cuyo manejo desconocían o habían olvidado a través del tiempo, pensando sólo en oponer un gigantesco muro de carne humana a la invasión extranjera, corrían a los sitios de peligro para que no pasaran los bárbaros...

Y se equivocaron todos. Los pusilánimes creyeron que había llegado la hora de la catástrofe irremediable. Los momentos espeluznantes del saqueo de esas turbas que existen en todos los grandes conglomerados urbanos, mientras las cuadrillas de moros y mercenarios iniciaban los asesinatos de rigor en toda ciudad conquistada y los atropellos de mujeres madrileñas que se les había prometido.

Nada de eso ocurrió. Pasó la histórica noche, y nada de lo que se pensó, ocurrió. Ni apareció el motín, ni se inició la temida desbandada de los defensores, que, a la vista de los Carabancheles, en las avenidas de la Casa de Campo, junto a la ribera del Manzanares, en la Ciudad Universitaria, en las rutas de Toledo, Extremadura y Andalucía, cumplieron, como héroes legendarios, su misión histórica en tan difíciles instantes y así, junto a los muros de Madrid, acabó el fascismo su galopar bravucón a través de la tierra parda de Castilla.

Al amanecer el día 8, hombres, muchos hombres de la solidaridad internacional, atravesaron la ciudad y ocuparon la ruta norte de aquella, poniendo en fuga a los primeros efectivos rebeldes que trataban de llegar por el Puente de los Franceses. Aquel día, a las dos menos cuarto de la tarde, se cerró para siempre el camino de Madrid a la voracidad del fascismo destructor...

Información judicial

Tribunal Popular

Se ha visto la causa seguida a Fortunato Aledón Lloplis, por hallazgo de una pistola, calificándose el hecho de adhesión a la rebelión.

Actuó en la acusación el Teniente Fiscal señor Castelló-Tárrega y en la defensa el letrado señor Gil Maties.

En la prueba testifical fueron interrogados Vicente Valverde Vilar, Manuel Mir Roig y Francisca Espinosa Linares.

Recayó sentencia condenatoria, imponiéndosele al procesado la pena de 23 años, 4 meses y un día de reclusión en campos de trabajo, de acuerdo con la petición del Fiscal.

POR DESACATO

Esta mañana se ha visto el juicio oral en causa seguida a José Costa Francisco.

El fiscal, señor Castelló-Tárrega, retiró la acusación.

Defendió al procesado el señor Gimeno Barbería.

El Tribunal dictó sentencia absolutoria.

SEÑALAMIENTO

Para mañana está señalada la vista de la causa seguida a Salvador Altava Iñigo, por lesiones.

Defensor, señor Castelló Soler.

Jurado de Urgencia

SEÑALAMIENTO

Mañana comparecerán ante este Tribunal, Francisco López Fayos, de Benicarló y José Estrada Pascual, de Castellón, acusados de desafección al Régimen.

Heraldo de Castellón

CONSEJO MUNICIPAL

Mañana ración completa

Mañana, según nos afirman en la Casa Capitular, se repartirá al vecindario la ración completa de pan, para compensar la media que se ha entregado hoy, con el fin de prolongar la distribución de las actuales existencias, dando con ello tiempo a que lleguen nuevas adquisiciones, para lo cual se activan las gestiones.

REPARTO DE JABON

El camarada Mercé nos asegura que pasado mañana se procederá a un reparto de jabón.

GESTIONES PARA EL ACEITE

También nos dice este consejero, que no se demoran las gestiones para la consecución de aceite con objeto de hacer una distribución en breve.

SUBASTA

En el "Boletín Oficial" del día 4 del corriente mes, se publica el anuncio de subasta para el arrendamiento del kiosco de refrescos de la Plaza de la República.

El tipo de licitación es el de 6.860'48 pesetas anuales, al alza y el plazo para admisión de pliegos termina el día 13 del actual.

Las Bases, modelo de proposición y demás en relación con la expresada subasta, que tendrá lugar el día 15, a las doce horas, se hallan de manifiesto en el Negociado de Hacienda de este Consejo Municipal.

PERDIDA DE LIBRETAS

Ultimamente han sufrido extravío las libretas de racionamiento pertenecientes a:

Vicente Felip, calle de Francisco Layret, núm. 8.

José Ramírez, calle Ascaso, 16.

Quien las encuentra deberá entregarlas en el Retén de la Guardia Municipal.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

AVISO IMPORTANTE

La Comisión Gestora de esta Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, en vista de las consultas que diariamente se le formulan y queriendo aclarar de manera que no deje lugar a dudas la situación en estos momentos de los propietarios con relación a la Administración de sus fincas Urbanas, se cree en el deber de hacer público lo siguiente:

1.° Todos aquellos propietarios que en lo sucesivo deseen administrarse sus propias fincas urbanas, lo pueden hacer con entera libertad.

2.° Para llevar a cabo lo que antecede, será condición indispensable dirigirse por carta a esta Presidencia, en la cual se harán constar el deseo de retirar la Administración que en su día se concedió a esta Cámara, nombres y apellidos

del interesado y número de su libreta resguardo.

Bien entendido que, respecto de aquellos que no formulen la petición expresada, se entenderá que desean continuar siendo administrados por este Organismo.

3.° Tan pronto se reciban las solicitudes se practicarán las liquidaciones definitivas correspondientes, avisándose por medio de la prensa a los interesados y fijándose los días y horas en que podrán retirarse.

4.° Aquellos propietarios que deseen continuar administrados por esta Corporación seguirán, por ahora, en las mismas condiciones que hasta hoy lo han sido, sin perjuicio de que, a medida que las circunstancias lo aconsejen y ello sea posible, se estudie el modo de hacerles partícipes de mayores beneficios de los que en la actualidad vienen disfrutando.

Es deseo de esta Junta el que, en consonancia con la normalización paulatina de todos los problemas que la guerra plantea, procurar imprimir a los servicios de esta Cámara un ritmo acelerado que les lleve en su día a un completo y satisfactorio rendimiento.

Por último, interesa a esta Gestora poner en conocimiento de todo el mundo que, en el momento que lo crea oportuno, dará a la publicidad una memoria, en la cual se dará cuenta fiel y detallada de todas las vicisitudes porque ha tenido que atravesar, todos los obstáculos que ha tenido que vencer para la defensa de los intereses que le estaban encomendados y los servicios que, tanto a los inquilinos como a los propietarios y a la causa antifascista, ha prestado este Organismo Oficial de la Cámara de la Propiedad Urbana de Castellón.

Castellón 1.° de Noviembre 1937.

El Presidente,

MIGUEL SANTOS MOLINER.

SECCION DE ADMINISTRACION DE FINCAS

Se pone en conocimiento de los propietarios de fincas urbanas cuya Administración corre a cargo de esta Cámara de la Propiedad, que durante los días 6, 8, y 10 de Noviembre se pagarán las liquidaciones correspondientes al tercer trimestre del año en curso, a los poseedores de las libretas núm. 1 al 1.500 inclusivos.

Central de Exportación de Agrios

A TODOS LOS EXPORTADORES DE NARANJA

Se autoriza a los exportadores para coger naranjas de la clase denominada "VICIEDA" para servir los pedidos en firme aceptados por esta Central de Exportación de Agrios.

Muy en breve se fijará la fecha para la cogida de la naranja "COMUNA".

Castellón 9 de Noviembre 1937.

RETAZOS

La mecanógrafa es el punto visual de nuestras reconciliaciones burocráticas. Algo así como el jarabe simple de la mecanografía moderna.

El limpiabotas se arrodilla ante nosotros dispuesto a efectuar la limpieza. Es el único saludo y la única reverencia de la época.

Tras cinco horas de cola, vemos con espanto que en el kilo de boniatos "entraron" siete. Falló, por un instante, el fiel de la balanza de nuestro pensamiento.

Los patos y las palomas del parque alegran nuestros ratos de ocio, compensándonos con las migajas de nuestro almuerzo. Son los únicos que no pasaron por la delegación de abastos y ¡ay!, los que no pierden la cartilla de racionamiento.

El silbido penetrante de esa máquina que atraviesa la ciudad, nos hace pensar en los grandes viajes por serie de las Agencias de turismo. Lejano recuerdo, que aún perdura en nuestro cerebro, galopando en pos de una fantasía futura.

El guardia de circulación es el testigo mudo de nuestra despreocupación callejera. Nuestros frenos hidráulicos saltan y patinan ante sus ojos atónitos.

Al mirar las banderas que adornan los balcones de los centros oficiales, nos sentimos patriotas. Como nos sentimos enamorados de la mujer guapa que pasa por nuestro lado. Son miradas fugaces que se pierden, instantáneas, al descomponerse con la luz del sol.

ENRIQUE SANCHEZ.

¿Quiere V. ver aumentados sus negocios?

Anuncie en

Heraldo de Castellón

CARTA ABIERTA

Felicitación de unos soldados al Gobernador civil de Castellón

Camarada Director:

En el "HERALDO DE CASTELLÓN", recibido hoy, de fecha 23 del corriente, hemos leído el homenaje rendido al Gobernador Civil con motivo de cumplirse el primer año de su mandato en la provincia de Castellón. El periódico pasó de mano en mano entre todos los combatientes de Castellón de diferentes ideologías que luchan en este frente y todos coincidimos en que no estaría de más que unos simples soldados—pero dotados de un verdadero espíritu antifascista—emitan su opinión sobre el mencionado homenaje.

El firmante es miembro de la Comisión Ejecutiva y pertenece a la organización campesina "Unión y Progreso".

En mis actividades sindicales pude comprobar que en aquellas trágicas horas en que el camarada Rodríguez se hizo cargo de la provincia de Castellón, para conducirla con el acierto que presidió toda su actuación, el Gobernador no podía ser otro que un compañero de entre los muchos luchadores salidos de nuestra gloriosa central sindical, dispuesto a actuar con espíritu de sacrificio.

Cuando estaba al frente de los campesinos, hube de acudir muchas

veces al despacho del camarada Gobernador para plantearle los incesantes problemas que en aquellas difíciles horas se le presentaban a los campesinos, y en todos los asuntos supo el camarada Rodríguez complacerme, naciendo una admirativa gratitud que no sólo quedó grabada en mi corazón, sino también en el de todos los campesinos de la Sociedad "Unión y Progreso".

Por lo anteriormente expuesto, quiero sumar mi felicitación sincera a las muchas que el camarada Rodríguez, como Gobernador insustituible de la provincia de Castellón, recibió con ocasión del primer aniversario de su mando.

Al mismo tiempo quiero enviar un cordial abrazo a todos los partidos políticos y a las centrales sindicales, pues en el tiempo que llevo de combatiente sólo he podido ver que la opinión de todos los compañeros de lucha cada día está más cerca de la unidad de todos los antifascistas.

ANTONIO IVARS ZACARIAS.

Soldado de la 102 Brigada Mixta.

El rascarse perjudica

Cuando se sufre de prurito (picazón) producido por enfermedades de la piel, el rascarse perjudica y es peligroso, porque se expone al riesgo de extender el mal a las partes sanas de la epidermis. Es mejor purgar la sangre, así desaparecen las picazones naturales. Dotada de energías depurativas excepcionales la BOISSON BLANCHE MAGNAT está indicadísima para estas curas de limpieza sanguínea. El enfermo queda asombrado al ver la rapidez con que le desaparecen todas las afecciones de la piel, aún las más antiguas y rebeldes: eczemas, herpes, psoriasis, granos, clavos, forúnculos, etcétera. El frasco de BOISSON BLANCHE cuesta en todas las farmacias 3'95.

Crónica

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Nacimientos:

Laura Rubert Ortíz, A. Unión Soviética, 154.

Salvador López Polafina, G. Chermá, 158.

Rafael Mellá Querol, P. Mallorca, núm. 18.

Vicenta Dolz Rovira, Belver, 35.

Defunciones:

Bautista Alonso Segarra, 65 años, Félix Breva, 88.

Rosa Navarrete Payet, 84 años, Hospital.

Francisco Timover Borca, 71 años, P. Bovalar (Maset).

Matrimonios:

Ninguno.

Cooperativa Confederal "La Productora"

CONVOCATORIA

Habiéndose suspendido la asamblea general extraordinaria convocada para el pasado día 7, por la escasa concurrencia a la misma, por la presente, y de segunda convocatoria se celebrará la misma el próximo miércoles día 10, a las 5'30 de la tarde en el salón de actos de la calle de Casas Sala, número 30, con arreglo al siguiente orden del día:

- 1.° Nombramiento de mesa de discusión.
 - 2.° Lectura del acta anterior.
 - 3.° Despacho de oficio.
 - 4.° Informe de la Administrativa.
 - 5.° Rendición de cuentas.
 - 6.° Federación de Cooperativa Local.
 - 7.° Asuntos generales.
- Dado lo interesante de esta convocatoria, esperamos acudiréis a tan importante acto.

Castellón 8 de noviembre de 1937.

El Secretario-Contador,
ERNESTO NEBOT.

GOBIERNO CIVIL

Luis Araquistain y su familia sufren un accidente de automóvil en Torreblanca

Ayer por la tarde, de regreso de Barcelona, hacia Valencia, venían para Castellón el ex embajador de España en París, don Luis Araquistain con su familia, cuando al llegar cerca del pueblo de Torreblanca el auto sufrió un accidente, resultando el señor Araquistain con heridas de poca consideración en diferentes partes del cuerpo y sufriendo su señora una aguda crisis nerviosa además de magullamiento general. También hubo que lamentar otras heridas que sufrieron los demás familiares, aunque afortunadamente de poca consideración.

Todos fueron asistidos en el pueblo antes citado. Al tenerse conocimiento en Castellón del accidente, con toda rapidez salió un auto para prestarles los auxilios que pudieran necesitar, siendo trasladados a la capital, alojándose en el Hotel Suizo.

Esta mañana el señor Araquistain, ya más aliviado de sus heridas, acudió al Gobierno Civil para saludar al gobernador, y darle las gracias por las atenciones recibidas, saliendo poco después para Valencia.

DONATIVOS

El Sindicato de Agua, Gas y Electricidad y Similares de Castellón y su provincia, ha entregado en este Gobierno Civil las siguientes cantidades para atenciones de guerra:

Sección de Teledinámica Turolense, 150 pesetas; sección de Maquinistas de Pozos, 166; sección de Aguas Potables de Castellón, 128'70; sección Eléctrica Morellana, 340'60; sección Hidroeléctrica Española, 278'50 y sección L. U. T. E. de Castellón y provincia, 2.230 pesetas. Total, 3.654'40 pesetas.

Consejería Provincial de Abastos

DECOMISOS

Ayer se decomisaron 26 aves de corral y una oveja, que en un camión iba en dirección a Barcelona sin la correspondiente guía.

Hoy se han efectuado también algunos pequeños decomisos, por no circular la mercancía con la debida autorización.

BANCO CENTRAL

Capital escriturado. Ptas. 200.000.000
» desembolsado " 60.000.000
Reservas " 23.107.144

EL BANCO CENTRAL REALIZA TODAS LAS OPERACIONES BANCARIAS PROPIAS DE LOS ESTABLECIMIENTOS DE PRIMER ORDEN, ABONANDO INTERESES CON SUJECION A LOS MAYORES TIPOS AUTORIZADOS POR EL CONSEJO SUPERIOR BANCARIO

Libretas Populares de Pequeño Ahorro 3%

(Límite 5.000 ptas.) Interés anual

Sucursal de Castellón: González Chermá, 35